◆政策信息

◆教育视窗

◆投诉建议

◆违规举报

教育监督热线

13303958277 13503959800

漯河高中

# 多措并举做好心理健康教育

本报讯(记者 尹晓玉)近 年来, 漯河高中从课程实施、师 资建设、特色活动、家校社融合 四个方面精准发力,做好学生心

在课程实施方面,学校全力 构建科学系统的心理健康教育体 系。2014年,该校成立阳光心 理活动中心,后期持续加大投 入。如今,南、北两个校区的阳 光心理活动中心划分出六大功能 区,配备团体沙盘、音乐治疗仪 等专业设备,为师生提供全方位 心理健康服务。同时,学校还在

西校区规划出面积约150平方米 的场地,并列支20万元完善软 硬件, 积极争创河南省心理健康 教育示范校。

在师资建设方面,该校现有 3名专职心理教师、55名持有相 关资格证书的兼职心理教师。心 理健康教育团队人才济济, 既有 "双一流"高校毕业的心理学硕士 生,也有国家二级心理咨询师。 学校将心理健康教育经费纳入教 学专项保障, 常规化开设课程。 教师编写的教材、设计的课程多 次在省、市获奖。此外,学校

"预防—识别—干预"三级工作机 制成效显著,6年间累计对近1.2 万人次学生进行了心理测评。

在特色活动方面,学校开 展了一系列精彩纷呈的品牌活 动。每学期一次的"心理游园 会"活动深受学生喜爱,通过 趣味游戏、心理测试等形式, 让学生在轻松氛围中探索自 我、释放压力,多次被省、市 级媒体报道。每年举办心理剧 大赛, 引导学生成为创作者与 参与者。学生自编自导自演的 作品聚焦学业压力、人际交往 问题等现实议题, 在我市评比 中屡获一等奖。每年5月和11 月的心理健康宣传教育月活动 丰富多彩,国旗下演讲、科普 短视频等形式多样, 其中科普 短视频在我市相关大赛中获 奖。学校的心理健康社团、心 理剧社团多次被市教育局评为

在家校社融合方面,学校尤 为注重家校协同。落实家长会、 学校开放日等制度,增强家长责 任意识。针对住校学生多的情 况,在高一、高二年级开展"家

长夜校"活动,取得较好成效。 聘请各方优秀人才,围绕"青春 期学生心理特征"等主题,采用 多种形式授课, 并开展"家长沙 龙"等活动,搭建经验共享平 台,形成教育合力。

此外,学校积极发挥辐射 引领作用。教师团队走出校 园,走进社区开展公益讲座、 心理沙龙等活动,多次受邀到 市委党校、社区、村庄开展公 益讲座、送教下乡等活动,为 我市青少年心理健康教育贡献 "漯高智慧"。

微信公众平台

# 专家帮家长破解 小升初衔接焦虑问题

■本报记者 齐国霞

"孩子刚上初中就厌学?""孩 子作业写到半夜,家长比孩子着 急?" ……6月17日下午, 郾城中 学四楼报告厅内,教育专家帮助 500余名六年级学生家长破解小 升初衔接焦虑问题。当天, 郾城 区关工委、郾城区教育局等多方 联动,举办了一场干货满满的家 长会。

郾城中学校长王晓涛结合多 年观察总结出:初中学习是知识 密度、思维深度、自主要求的 "三重跃升",衔接的关键不是让 孩子提前学知识, 而是培养孩子 的学习习惯、抗挫能力。"就像 学游泳,小学是浅水区,初中要 跳进深水区。家长要做的是教孩 子划水的技巧, 而不是提前背熟 '泳池地图'。"王晓涛说。

招: 假期每天坚持让孩子练字30 分钟, 以增强其耐性; 引导孩子 做1小时运动,缓解其压力;跟 孩子共同阅读20分钟,以增进彼 此感情。"特别要管住孩子看手 机。小学毕业后的暑假,正是培 养孩子自主管理能力的黄金期。 陶灿功说。 "孩子健康成长,需要家庭。

对于如何让学生更好地度过

暑假, 郾城小学校长陶灿功支

学校、社会共同努力。"郾城区关 工委主任李培芬提出"三方协 同"思路: 社区开展"暑期成长 营"活动,提供实践平台;公益 组织举办"家长课堂",普及科学 理念; 学校建"衔接档案"跟踪 指导。"三方拧成一股绳,才能为 孩子撑起更广阔的成长天空。"李 培芬说。

### 漯河三高开展心理健康 宣传教育月系列活动

近期, 漯河三高开展了主题 鲜明、形式多样、富有特色的心 理健康宣传教育月系列活动。

利用黑板报、宣传栏、校园 广播等,组织开展各类校园心理 健康知识宣传活动,进一步普及 心理健康知识。

5月21日,漯河三高心理健 康指导老师常瑞雪等组织开展心 理健康知识专题培训, 围绕青少 年常见的心理困惑展开深入讲

解,并传授了情绪管理、压力缓 解的实用技巧。

5月23日,该校开展主题为 "心如花木,向阳而生"的心理健 康宣传教育游园会活动, 引导学 生更好地关爱自己、关爱他人。

5月29日,该校组织高三年 级全体师生开展考前解压活动, 有效缓解了考生的压力, 助力学 生轻装上阵参考。

张蓝琪

# "源汇实践说"走进校园

本报讯(记者 尹晓玉)6月 16日,"源汇实践说"党的创新理 论宣讲活动走进源汇区第三实验 小学。宣讲员张丹妮为五年级学

生宣讲了科技创新知识。 张丹妮围绕科技创新在少年 儿童成长中的作用、少年儿童如 何参与科技创新等方面作了讲 解,并通过列举我国在航天技 术、信息技术、农业科技、新能 源技术、人工智能、机器人技术 等领域取得的辉煌成就,进一步 激发了孩子们对科技创新的兴 趣,激励他们坚定理想信念,刻 苦学习科学文化知识, 积极探索

科学奥秘,不断提升科学素养。



# 静电吸附

■郾城区实验小学三(8)班 李尚泽

在奇妙的科学世界里,有许 多有趣的实验等待我们参与。今 天,我就亲身体验了一个神奇的 科学小实验——静电吸附。

这个实验很简单,只需准备 三样材料:纸巾、剪刀和塑料

实验开始了。首先,我用 剪刀把纸巾剪成碎片, 然后拿塑 料笔在头发上轻轻来回摩擦约二 十秒,最后把塑料笔放在离纸屑 一厘米高的地方。然而奇怪的 是,纸屑并没有被吸起来。我完 全按照课堂上老师教的方法做 的。为什么纸屑没有被吸附?我 正纳闷时,一旁的妈妈提醒我耐 心地寻找一下原因, 让我再试 试。是不是因为是塑料笔和头 发的摩擦力度不够?于是,我 再次拿起塑料笔在头发上摩擦

了几下,力度比上一次大了

些。当我再次把塑料笔放在离 纸屑一厘米高的地方时, 纸屑 果然被吸起来啦!

"为什么纸屑会被吸起来?" 我问妈妈。妈妈笑着告诉我,这 是因为摩擦使塑料笔带上了电 荷。这种电荷被称为静电。静电 能够吸附轻小的物体, 比如纸屑 等。妈妈还说,静电吸附现象在 生活中很常见,比如:晚上脱衣 服睡觉的时候,时常会发出"噼 啪"的声响,并伴有闪光;早晨 用梳子梳头发时,头发会飘起 来,越梳越乱;等等。

"那静电真够讨厌的,到处捣 乱!"听了妈妈的解释,我说。 "也不一定哦。"妈妈说,人们可 以利用静电除尘、复印, 甚至利 用静电加工食品等。

妈妈告诉我,生活中处处藏 着科学奥秘。只要善于观察、勇 于实践,就能揭开这些奥秘的面 纱。

指导老师: 赵灵歌

本版组稿: 李永辉 王夏琼

6月13日,漯河市第二实验小学组织开展桃子义卖活 动。经过一个小时的努力,学生共卖出23袋桃子,获得义卖 款230元。据悉,桃子是从该校劳动实践基地采摘的。学生卖 桃子获得的款项将捐给需要帮助者。



6月12日, 漯河五高组织学生在操场上开展了一场心理健康教育室外拓展活动。活动分为两 个环节:击鼓颠球和摸石过河。图为击鼓颠球环节。

刘晓丹 摄

市卫生健康委召开业务培训会

## 推进全市卫生健康 监督执法体系建设

6月13日,市卫生健康委 组织召开2025年度全市卫生 健康随机监督抽查工作业务培 监督执法体系建设。

培训会总结剖析了2024年 度全市卫生健康监督抽查工作 开展情况及存在的问题, 传达 了2025年全市卫生健康随机监 督抽查工作方案,对相关监管 工作平台操作和卫生健康监督 执法智能办案系统的应用进行 了详细介绍。

会议要求,要提高政治站 位,强化思想认识,深刻认识 卫生健康随机监督抽查工作对 规范监督执法行为,提升监管 公平性、有效性的重要意义, 切实将各项工作措施和工作要

求落到实处; 要完善工作机 制, 夯实工作基础, 严格落实 各级关于规范涉企检查的工作 要求,做到"进一次门,查多 项事",不断完善工作机制, 推进抽查工作依法有序高效开 展;要压实工作责任,确保工 作实效,明确主体责任,强化 日常调度,把握时间节点,凝 聚协同推进合力, 共同做好年 度卫生健康随机监督抽查工

此次培训进一步提高了全

人员对"双随机、一公开"监 管工作的认识,提升了他们的 规范、高效地开展"双随机、 一公开"工作打下了良好基

础。市卫生健康委将严格落实 省、市各项工作要求,依法履 职尽责,提升监管效能,切实 推动全市"双随机、一公开" 工作走深走实走细,营造公 平、公正、有序的市场环境。



#### 市中医院开展 护理实习生岗前培训

本报讯(记者 琪) 为帮助护理实习生尽快 适应医院环境及临床工作,6 月10日至6月12日, 市中医 院护理部组织开展了为期三 大的2025—2026年度护埋实 习生岗前培训。来自漯河医 专、安阳职业技术学院、河 南推拿职业学院、漯河卫校 等院校的82名护理实习生参 加培训。

本次岗前培训围绕护理 核心制度、急救实操、职业 素养等板块有序展开。培训 内容丰富,既有护理核心制 度深度解读、院前急救规范 操作、急诊病症抢救流程、 病情观察要点等专业硬核知 识,也涵盖护理语言礼仪规 范、医患沟通技巧、职业素 养培育等人文素养课程,还 任务筑牢根基。

化精髓及特色护理技术、护 理行业法律法规等知识。护 理部以入院考试为抓手检验 实习生理论水平,并针对薄 弱坏节进行精准反馈与指 导。该院特别开设的心理调 适与护理职业生涯规划课 程,助力学员明晰职业发展 路径,以积极的心态迎接角

岗前培训作为护理实 习生进入临床实践阶段的 "第一课", 在职业成长中 占据关键地位。本次培训 加深了实习生对护理工作 的认识,强化了其护理安 全意识,增强了他们的职 业责任感、使命感与荣誉 感,为他们顺利完成实习

# 什么是宫腔镜检查

宫腔镜检查是一项无创诊疗 技术。医生将细小的带摄像头的管 子(宫腔镜)放入子宫,将子宫内 部的图像输送到屏幕上, 直观、准 确诊断宫腔内疾病。尤其在异常子 宫出血、内膜病变、不孕症及宫腔 异物等疾病的诊治中, 宫腔镜检查 具有不可替代的作用, 是宫腔疾病 诊治的"金标准"。

宫腔镜检查是在狭窄的腔隙 内进行操作,对操作者的视野、熟 练度提出了很高的要求。因此, 建议到正规医院做宫腔镜检查。

哪些情况需要做宫腔镜检 查? 宫内节育器、宫腔内异物的 定位或取出; 宫腔粘连; 子宫畸 形;宫腔内占位性病变;子宫输

卵管造影异常的进一步诊治;不 孕、复发性流产、拟行辅助生殖 等; 异常子宫出血, 包括月经异

做宫腔镜检查必须住院吗? 很多医院宫腔镜诊治普遍采取 "诊治分离"的模式:患者首先 在门诊完成宫腔镜检查及必要的 活检, 若需要进一步手术, 需要 预约排期住院后,完成后续治 疗。这种传统模式造成诊疗流程 繁琐、诊疗费用增加。

为减少患者等待时间、节 省患者诊疗费用、提高医疗资 源利用率,市妇幼保健院积极 探索门诊宫腔镜"诊疗一体 化"模式,力求做到宫腔镜检

查后立即一次性完成相关处 理,真正实现门诊宫腔镜手术 一站式"检查一诊断一手术", 提升医疗服务效能, 在保障患者 安全的前提下减轻患者经济负 担。这种模式操作时间短、创伤 小。手术结束后, 经医生评估, 患者若无明显腹痛、阴道出血不 多,可以直接回家、正常饮食。 如果手术后,患者创伤较大、出 血较多,或者患其他慢性疾病, 因为需要全身麻醉, 须经医生评 估后住院手术。

宫腔镜检查的疼痛程度一 般。在检查时,大多数患者会感 到下腹胀或隐痛,但都能忍受。 既往无心脑血管疾病、哮喘, 近 期无上呼吸道感染等麻醉禁忌, 也可以选择无痛宫腔镜检查(静 脉麻醉)。

宫腔镜检查什么时间做比较 合适? 宫腔镜检查在月经干净后 3天~7天内进行较好,因为此 时子宫内膜薄,宫腔内的病灶易 于暴露,容易观察到病变,手术 视野较为清楚。



顿彩虹

专家简介 顿彩虹, 市妇幼保 健院(市三院)生殖遗 传科主任, 副主任医 民医院妇产科、郑大二 有较深造诣。

附院宫腔镜中心、北医 三院生殖医学中心及河 南省人民医院遗传研究 所,参加首都医科大学 附属复兴医院"宫腔镜 之母"夏恩兰教授学习 班学习宫腹腔镜技术。 她主攻女性不孕不育、 反复流产精准保胎、更 年期综合征,擅长女性 内分泌疾病、女性不孕 不育诊治,复发性流产 诊疗, 生殖内分泌疾病 如多囊卵巢综合征、卵 巢功能减退等月经不调 的诊治,反复胎停育、 更年期综合征的诊治, 宫腔镜手术、试管婴儿 前准备及孕后精准保胎 等, 尤其对多囊卵巢综 师,曾进修于河南省人 合征诊治、宫腔镜技术

